# 培训心得体会

# ——2018 年吉林省骨干督学高端研修培训班 温俊丽

作为一名督学新兵,我于 2018 年 8 月 10 日来到首都北京这座古老文明富有时代气息的城市,初秋的北京格外美丽与温暖。我有幸走进国家教育行政学院这所培养全国各级各类学校领导干部和地方教育行政部门领导干部的最高学府,参加"2018 年吉林省骨干督学高端研修培训班"学习。本次研修达到了预期目的"深入贯彻教育督导条例精神,教育督导规定,加强督学队伍建设,提高督学队伍素质和督学工作水平,推动教育事业科学发展"。在这十天的研修周期内,我们共计聆听了 15 场专题报告,微分享,主题研讨,观摩考察,督学论坛等研修实践活动。

本次高端研修活动,对我来说是雪中送炭,我既向主讲的专家教授学习,又向同行资深督学们学习,收获颇多。并以此次学习为新起点,新动力,不断完善自我。真正做到了学有所思、学有所得、学有所用。在此我与大家分享我的三点学习体会。

## 一、深化理论更新和实践探究

实行挂牌督导是转变政府管理职能、加强对学校监督指导的重要举措,也是加强与学校和社会联系、办人民满意教

育的有效方式,有利于延伸教育督导的触角,及时发现和解 决学校改革发展中出现的问题,推动学校端正办学思想,规 范办学行为,实施素质教育,提高教育质量,实现内涵发展。 督学是依法监督、检查、指导、评价学校教育工作的专业人 员。因此这就需要我们督学在现代化的教育新背景大环境 下,能够结合本地教育实际,准确把握国家政策方向。勿忘 服务教育事业的初衷,明晰自身的使命感和责任感,更新理 念,不断研究。像张瑞田主任告诉我们的那样,国家发展进 入新时代,新时代面临新形势,新形势促进教育整体性变革, 国家层面教育顶层设计在变化。我们要以自身的主动变革适 应变革的新时代,全方位全覆盖,多角度的督政与督学相结 合, 监督与指导相结合的教育督导评估体系。不变的是教育 者始终的坚持与追求,及督导者的使命感、责任心和工作热 情。像向明灿副局长所说的那样,我们要坚持以法律法规、 政策规定为依据开展挂牌督导工作,成为能够全面管理,听 课评课,政策落实的全面人才。要聚焦教育领域存在的问题, 以补短板、强弱项、兜底线为主线, 充分发挥挂牌督导的监 督职能。

### 二、强化问题自省和改进自觉

我们在工作中难免面临诸如:工作职能职责不明确,督导结果运用不到位,督学专业化水平有待提高,有效开展工作还有一定差距等理解困惑和行动困境。如何有效突破工作

瓶颈,切实创新督导机制,需要的往往是实践性的智慧,其生成和积淀源自于经验和反思的有机结合。这就需要我们能够不断在反思中有效解决外来诉求,切实激发内在动力。基于问题自省,时刻保持清醒的头脑,像马景林校长教给我们的那样,多读书、勤思考、广交流、强身体,并像许红伟总督学讲座寄语中所期盼的将教育视为一种信仰,志存高远、勤奋努力、刻苦专研、坚持独立思考,达成专业理解与认知,专业知识与方法,专业能力与行为等专业发展核心维度的自觉成长。保持更为旺盛的生命活力。

### 三、内化专业进取和服务意识

湛琴副主任告诉我们要如何帮助学校达到优质均衡的 发展目标。黄永军副教授告诉我们督学要如何有效促进教育 教学管理。何育萍主任告诉我们督学要怎样指导学校进行特 色建设。并通过调查问卷得出校长的最大希望是责任督学能 够在学校管理和帮助学校提炼办学经验特色方面发挥作用。 王大全副司长告诉我们督学要帮助学校合理规避法律责任。 杜绝有责任的安全风险。而且督导要有权、有责、有手段、 有牙齿。柳翔浩副秘书长告诉我们如何指导中小学校突发事 件的应急与处理。教给我们学校突发事件的处理程序,学校 突发事件处理中的沟通技巧,与社会、媒体沟通的策略等。 使学校能避免和妥善解决突发事件。因此,在义务教育基本 均衡的现阶段督学的任务不只停留在督导学校规范办学行 为上,而是要指导学校加强内涵建设,早日实现优质均衡, 这就需要我们积极修炼责任担当的正气和朝气,业务精通的 志气和底气,创新探索的灵气和勇气,高位视野的大气与和 气。

各位督学,我们在督学工作中还面临着诸多新情况、新问题,也存在更多的机遇和挑战。我希望能与各位督学共同携手成为我县教育事业改革发展的先行者、促进者,齐心协力为我县教育事业贡献我们的一份力量。

2018年8月